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Spørsmålene fra Ungdata

Ja Nei

Har du i løpet av de siste 12 månedene forsøkt å skade deg selv?

Har du i løpet av de siste 12 månedene forsøkt å ta ditt eget liv?

Tilleggsmodul B8 Selvskading

Over 16 000 ungdommer i hele Agder svarte på Ungdata-undersøkelsen i 2019



Ung i Agder 2019: 8.trinn – VG3
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Har du i løpet av de siste 12
månedene forsøkt å ta ditt eget liv?

Har du i løpet av de siste 12
månedene forsøkt å skade deg selv?

• 840 ungdom svarer at de har forsøkt å ta sitt eget liv.

• 2681 ungdom svarer at de har forsøkt å skade seg selv.



Bakgrunnsvariabler



Kjønn og trinn
-
selvskading 14%

11%
12% 12%

9% 9%

25%
26%

24% 24%

18%

15%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

8. trinn 9. trinn 10. trinn VG1 VG2 VG3

Gutt Jente

Prosentandel som i løpet av de siste 12 månedene har forsøkt å 
skade seg selv.
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Selvskading og familieøkonomi
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Hvordan definerer ungdom selv selvskading?



https://forskning.no/barn-
og-ungdom-oslomet-
partner/ungdommer-om-
egen-selvskading--hadde-
sa-vondt-inni-meg-at-jeg-
var-desperat-etter-a-
fjerne-smertene/1574689

Malin Pedersen og Svein 
Mossige (2019) 
«Ungdommers fortelling 
om egen selvskading», i 
Kristin Skjørten m.fl. 
(red.): Vold i nære 
relasjoner. Forståelser, 
konsekvenser og tiltak. 
Universitetsforlaget, 
2019. 

https://forskning.no/barn-og-ungdom-oslomet-partner/ungdommer-om-egen-selvskading--hadde-sa-vondt-inni-meg-at-jeg-var-desperat-etter-a-fjerne-smertene/1574689


Hva er selvskading:
Fra ungdommers 
fortelling om egen 
selvskading

Mange ser kanskje for seg en som risper eller 
kutter seg selv når de hører om selvskading, men 
ungdommene beskriver et bredt spekter av 
metoder og gir et mangfoldig bilde av dem som 
selvskader:

Forgiftning ved medikamenter, rusmisbruk, 
brannskader, risping/kutting, kloring, slag mot 
kroppsdeler og kveling.

https://forskning.no/barn-og-ungdom-oslomet-partner/ungdommer-om-egen-
selvskading--hadde-sa-vondt-inni-meg-at-jeg-var-desperat-etter-a-fjerne-
smertene/1574689

https://forskning.no/barn-og-ungdom-oslomet-partner/ungdommer-om-egen-selvskading--hadde-sa-vondt-inni-meg-at-jeg-var-desperat-etter-a-fjerne-smertene/1574689




Hvorfor selvskading:
Fra ungdommers 
fortelling om egen 
selvskading

• Slippe psykisk smerte: «Jeg orket ikke livet. 
Sliten av alle tankene som er i hodet. Har 
negative tanker som jeg prøver å unnslippe. 
Det er bedre å føle fysisk smerte enn psykisk 
smerte.»

• Straffe seg selv: «Jeg gjorde det også fordi jeg 
hater meg selv til tider og synes jeg er mindre 
verdt enn andre.»

• Ungdommenes fortellinger avliver en utbredt 
myte: Nemlig at selvskading ofte er et rop om 
hjelp. Heller enn å si «se, så vondt jeg har det», 
gir ungdommene uttrykk for at selvskading er 
fortjent.



Mange av ungdommene som selvskader 
har erfaringer med vold, misbruk, 
mobbing eller konfliktfylte nære 
relasjoner. 

Forskningslitteraturen trekker gjerne 
frem at de som skader seg selv har 
vanskelig for å sette ord på egne følelser. 
Det finner de ikke i denne undersøkelsen, 
og spør seg selv:

• Kan det heller være slik at de har 
tunge og vanskelige erfaringer som 
de fleste av oss ville hatt problemer 
med å takle?

https://forskning.no/barn-og-ungdom-oslomet-
partner/ungdommer-om-egen-selvskading--hadde-sa-vondt-inni-
meg-at-jeg-var-desperat-etter-a-fjerne-smertene/1574689

https://forskning.no/barn-og-ungdom-oslomet-partner/ungdommer-om-egen-selvskading--hadde-sa-vondt-inni-meg-at-jeg-var-desperat-etter-a-fjerne-smertene/1574689


Relasjoner



Selvskading og skoletrivsel

Er du enig eller uenig i 
følgende utsagn og hvordan 
du har det på skolen?

- Jeg trives på skolen
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Selvskading og opplevd ensomhet

Har du i løpet av 
den siste uka 
vært plaget av å 
føle deg ensom?
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Tenk deg at du har et personlig problem. Du føler deg utafor og trist og trenger 
noen å snakke med. Hvem ville du snakket med eller søkt hjelp hos?

Andel som svarer helt sikkert
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Psykisk helse, selvbilde og opplevelse av press 



Selvskading og psykiske plager
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• Følt at alt er et slit
• Hatt søvnproblemer
• Følt deg ulykkelig, trist 

eller deprimert
• Følt håpløshet med tanke 

på framtida
• Følt deg stiv eller anspent
• Bekymret deg for mye om 

ting



Selvskading og positivt selvbilde

• Jeg er svært fornøyd med 
hvordan jeg er

• Jeg er ofte skuffa over meg selv
• Jeg liker meg selv slik jeg er
• Jeg er fornøyd med hvordan jeg 

har det
• Jeg opplever at det jeg driver 

med i livet er meningsfullt
• Jeg synes det er ganske vanskelig 

å få venner
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Selvskading og opplevd press

Har du opplevd så 
mye press den siste 
uka at du har hatt 
problemer med å 
takle det?
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Mobbing og vold



Selvskading og mobbing

Blir du selv utsatt for 
plaging, trusler eller 
utfrysing av andre 
unge på skolen eller i 
fritida?
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Selvskading og skadet på grunn av vold

• Jeg har fått sår eller skade 
på grunn av vold uten at jeg 
trengte legebehandling

• Jeg har blitt skadet så sterkt 
på grunn av vold at det 
krevde legebehandling
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Andel 1 gang eller mer





Selvskading og bruk av helsetjenester/støttepersoner



Selvskading og bruk av helsesøster på skolen (skolehelsetjenesten)
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Hvor mange ganger har du brukt 

følgende helsetjenester i løpet av 

de siste 12 månedene?

Helsesøster på skolen 

(skolehelsetjenesten)



Selvskading og bruk av skolerådgiver, sosiallærer eller miljøarbeider

Har du det siste året brukt 

skolerådgiver, sosiallærer eller 

miljøarbeider (voksenpersoner 

som har til oppgave å veilede 

elever eller bidra til å bedre 

miljøet på skolen)?
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Oppsummering



Oppsummering

• 5 % av ungdommene i Agder oppgir at de har forsøkt å ta sitt 
eget liv i løpet av det siste året og 17 % rapporter om at de 
har forsøkt å skade seg selv

• Det er dobbelt så mange jenter som gutter som svarer at de 
noen gang har forsøkt å skade seg selv og også flere som 
svarer at de har forsøkt å ta sitt eget liv.

• Andelen som svarer at de har forsøkt å ta sitt eget liv eller 
skadet seg selv synker med alder.



Selvskading 
assosieres med 

risikofaktorer som: 

• Dårlig familieøkonomi

• Dårlig skoletrivsel 

• Ensomhet

• Dårlige/svake relasjoner til familie og venner

• Større grad av psykiske helseplager

• Dårlig selvbilde

• Større opplevelse av press

• Utsatthet for mobbing – også nettmobbing

• Utsatthet for vold som har skadet dem

• Og: Bruker hjelpetjenester som helsesykepleier på skolen og 
rådgiver på skolen. 



I rapporten Ung i Agder 2019 er det et eget kapittel om disse 
funnene

https://www.korus-sor.no/publikasjoner/ung-i-agder-2019/



Takk for oss! 

Følg oss på nett:

www.korus-sor.no

www.facebook.com/Korussor

http://www.korus-sor.no/
http://www.facebook.com/Korussor

